

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 2 de Noviembre de 1897.

SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirigirse to a la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32.



no número 11

Leandro Fajardo

—Donde no hay sol, no hay día.—

En estos momentos en que la Humanidad cristiana vuelve sus ojos á los abismos de la inmortalidad, y sus pasos á los santos lugares donde reposan las cenizas de los difuntos, créome en el deber, si he de cumplir como bueno, de rendir un tributo de homenaje á la memoria del infortunado paisano, cuyo nombre encabeza las presentes líneas.

Este homenaje, como mío, será pobre, pero bien sabe Dios que si deposito hoy en la tumba de Leandro Fajardo una guirnalda de flores vulgares, sin perfumes delicados, ni matices deslumbradores, en vez de una corona, tan admirable, como si fuese tejida por la propia Minerva, diosa de la sabiduría, con rosas elegidas por las manos de Juno y espigas arrancadas por Ceres, es con tanto sentimiento del buen deseo de mi espíritu á donde no llegan las fuerzas de mi pobre inteligencia.

«Vivir mal y morir mal, es lógica del infierno,» ha dicho Montalvo, y efectivamente, morir como un réprobo después de una existencia perversa, es llegar al límite de la sombra, á las regiones insondables donde sólo puede vivir el genio maldito de Luzbel. Pero en cambio vivir una vida consagrada al culto de la probidad, de la honradez, y morir como un mártir, es dejar en la Historia una estela de luz, si tal puede decirse, algo así como el resplandor del astro que oculto y, alumbra aún y deja tras de sí esas tintas vagas del crepúsculo, esos girones de luz que hacen pensar en «el mañana».

Fajardo vivo, trazó el camino que debe seguirse; muerto, lo está señalando siempre, desde la tumba, con el ejemplo del martirio. Nos indica el mañana; nos alienta á seguir luchando...

Ante esa tumba que guarda los despojos del amigo y maestro, aún no vengado, para mengua de la justicia de los hombres, debemos todos sus paisanos detenernos un momento, hacer un alto en las ruines pasiones de la vida, para con lágrimas sellar nuevamente el pacto de la solidaridad de ideas con el difunto, para ratificar nuevamente el compromiso que tenemos de seguir luchando, por los que fueron sus ideales y deben ser nuestras leyes de conducta...

¡La patria chica!... Muchas veces he oído censurar el amor estrecho, entrañable, que llega en ocasiones á un verdadero fanatismo por el terruño donde hemos nacido y hemos pasado los años de la infancia... Comprendo que las exageraciones (que en este orden de cosas conducen á las locuras del regionalismo) son siempre funestas, pero aparte de esto, el amor á la patria chica, á la provincia, á la isla ó al pueblo mismo donde hemos nacido, lo creo muy natural y conveniente. Es cosa fuera de duda, como dice U. González Serrano, que el amor es tanto más *intensivo* cuanto es menos *extensivo*; de ahí que amemos con más intensidad á la familia, después al pueblo, luego á la provincia, y así sucesivamente hasta que llegamos al amor á la Humanidad, á la filantropía. No son incompatibles el amor á la patria chica y el amor á la Nación, pues antes por el contrario los afectos de la primera fortalecen los de la segunda.

Y ¡que amor el de la patria chica! ¡Cómo nos identificamos con sus alegrías y sus dolores...! Cuando estamos ausentes, aún permaneciendo dentro del territorio nacional, parece que es más vivo este sentimiento, parece que aumenta nuestra sensibilidad!...

Fajardo, desesperado de vivir tantos años *esperando*... empezó á desatar las férreas ligaduras que oprimen á la patria chica. «Si quieres progresar, no vivas más en la abyección», le dijo, y se puso á la cabeza de los espíritus no-

bles... Cuando había empezado su obra, la mano de un asesino, que aún vive, lo llevó á la gélida tumba, al sagrado sepulcro donde hoy lloran los buenos lanzaroteños...

¡Infortunado amigo!... Su drama contemplado á través de las brumas grisáceas que cortando el horizonte, se extienden sobre las temblorosas aguas del océano, me parece más trágico que nunca...

Poco después del terrible asesinato de Tias, cuando aún estaba fresca la sangre del mártir, murió el mas pequeño de sus hijos, envenenado por la leche que le diera la pobre viuda que estuvo á punto de volverse loca... Las dos hijas mayores, desde el día de la catástrofe, perdieron la salud y llevan una vida de sufrimientos horribles... En aquel hogar envuelto por los negros crespones del dolor, no se oyen otras carcajadas que las del histerismo, ni otro rumor que el de los amargos sollozos...

Y en tanto sigue en pie el malvado, sigue en pie el asesino!...

Parodiando una frase de Vargas Vila, puede decirse que la tumba que guarda los restos de Fajardo, y el ejemplo de su muerte, proscriben la hipocresía y el miedo. De esa tumba no pueden salir sombras medrosas, sino gritos de lucha y esperanzas de triunfo.

El modo más hermoso de glorificar la memoria del muerto, es concluir su obra patriótica, levantada y digna.

El filósofo griego decía que trabajaba para hacer discípulos que lo honraran después de muerto: honremos también nosotros á Fajardo, no dejando un instante de luchar por los que fueron sus santos ideales, sus esperanzas, su vida misma...

B. PÉREZ ARMAS.

RECORDEMOS

Cae el partido conservador, queda apartado de su doctrina y de su acción el poder público, y en esta hora, que no será de riesgo ni de dificultad para nuestro más respetuoso acatamiento á la regia prerrogativa, parecemos necesario y justo colocar frente á los cargos perentorios de la pasión acerba y de la inquietante solicitud del mando, los méritos de patriotismo alcanzados en larguísima y dolorosa labor por un gran partido y por un grande hombre.

Llegan los liberales, llega en inverosímil *avatar* el Sr. Sagasta. Con la ingenuidad de profetas no contrastados tristemente por la realidad, prometen punto menos que la redención de España. Al advenimiento del Sr. Cánovas y del partido conservador en 1895 no hubo promesas por nuestra parte. Desde el primer momento aparecieron las obras. Toda sombra de Gobierno había desaparecido.

Muy deprimida y muy corriendo hubo necesidad el Sr. Sagasta de acudir al prestigio militar del general Martínez Campos para dar á la vida civil el asiento perdido con los aires corrientes de sedición y cuartelada. Meses antes media España estaba sublevada contra la otra media: á los conflictos ruidosos de las capitánías generales respondían en tempestuosa gradación la actitud violenta de Navarra, la protesta de Vitoria, el motín sangriento de San Sebastián. Inmediato al suceso de la media docena de jóvenes militares que licenciaron con sólo un susto á todo un Consejo de ministros, destácase la insurrección de Cuba, «aquella aventura de locos ó aquel ligero recrudecimiento del crónico bandolerismo,» como dijera el previsor Sr. Cánovas.

Filipinas, bajo la acción de un reformismo impremeditado, señalase también como un péligro y una amenaza... En tales condiciones y en tal situación, va el poder á las manos varoniles del

Sr. Cánovas. Debe la Historia añadir cuál fuera nuestra posición moral en Europa después del épico sainete representado por España y por nuestro glorioso ejército en Melilla. El Sr. Cánovas no retrocedió. Puso cara dura á un destino que parecía siniestro, y extendiendo valerosamente los fuertes brazos, aprestóse á luchar con la adversidad.

Desde el primer día comenzó el imponente combate. La disciplina militar, que un momento pareció comprometida, restablecióse en términos de la más clara pureza. La paz social que padeciera en continuas apelaciones á la turbulencia y á la franca rebelión, afirmóse sin sangre y sin rigores marciales.

La insurrección de Cuba, que rompe como volcán no sospechado, encuentra de pronto una nación y un Ejército que al conjuro patriótico del Sr. Cánovas no vacilan, no, tomen, y cambian los sonrojos y las incertidumbres de Melilla por la acción valiente, por la organización rápida, por la esperanza y el sacrificio.

¡Qué grandeza de esfuerzos, qué suma de alientos los de esas jornadas que terminan con la de ayer!

El Sr. Cánovas y el partido conservador tienen que sostener diversas y durísimas batallas. El viento no cesa de mover las veletas de todos los campamentos.

Ayer la opinión ensalza á Martínez Campos. Hoy lo deprime. Ayer la demanda es de reformas. Hoy de balas y de machetes. Ayer el clamor dice: ¡Weyler! Hoy Weyler no es remedio, sino perdición. Ayer las reformas parecían un exceso de transigencia. Hoy la autonomía es lo menos á que tienen derecho las huestes de Capote. Ayer, en Filipinas, es Blanco el héroe de Marahuit. Hoy es un cómplice de Rizal y de Rojas.

En medio de tal confusión no sale un día el sol sin que se hable de la guerra con los Estados Unidos. La beligerancia será declarada hoy ó mañana ó el otro, y ha sido de ver y de admirar cómo el Sr. Cánovas y su Gobierno han respondido á esa confabulación de escepticismos, desmayos, ignorancias é infortunios.

Ejércitos poderosos, organizados en el espacio de unos días, han atravesado el mar. Dinero que parecía huído de España, ha acudido á raudales sin más que una palabra del Sr. Cánovas. La beligerancia, la guerra, el *ultimatum*, no aparecen en un mes ni en un año en esta ocasión ni en la otra, ni con Cleveland y Taylor, ni con Mac-Kinley y Woodford. Por toda humillación el Gobierno del Sr. Cánovas sufre lo que pudiera representar el pago de la indemnización Mora. Es decir, una indemnización reconocida y mandada satisfacer por un Gobierno liberal.

Cánovas y su Gobierno se imponen y gobiernan sólo por la firmeza de su espíritu. No se marean con el oleaje de pasiones. En Cuba dan al general Martínez Campos los medios de acción que considera necesarios. Cuando el general se declara vencido por la fatalidad, el primero que hace justicia al caudillo de Sagunto es el Sr. Cánovas.

Aquella actitud del Sr. Cánovas fué como el origen de las rectificaciones posteriores por parte de eso que se llama la opinión. Cuando otro general no menos insigne, el marqués de Peña Plata, pide confianza, obtiéndola luego, y cuando esa llamada opinión intenta llevarle á la Picota, el Sr. Cánovas se coloca entre la picota y el general. Cuando la intriga política atribuye el regreso del marqués de Polavieja á negativas y mezquindades en el envío de medios de combate, la llegada del marqués de Estrella á las islas, con triunfo rápido y decisivo, demuestra que no eran necesarios nuevos refuerzos y que el Sr. Cánovas había hecho bien en no enviarlos,

secundando al general Polavieja, que tampoco había pensado en pedirlos. ¡Batalla de todas horas! ¡Adversidad de todos los minutos!...

Y el hecho indiscutible ¿cuál? ¡Ah! El hecho indiscutible es éste: El Sr. Cánovas y su partido, encargados de un Ejército sin soldados, de un Erario sin fondos, de un país indisciplinado por el regionalismo, hacen frente á la indisciplina, á la guerra, á la pobreza, á los pesimistas de aquí, á los *jingoos* de allí, á los insurrectos de ambas colonias, á los enemigos de todas partes, pudiendo devolver á la Monarquía incólume y sin mancha el depósito sagrado del honor militar y de nuestro imperio en dos mares.

¿Puede pedirse más á un hombre y á un partido? Si aun eso pareciera poco, ahí está el cadáver del Sr. Cánovas...

En una lucha que es de todos, Cánovas da la vida...

La grandeza de ese final sirve siquiera para que la pequeñez se recate y no haga veces de justicia.

(De La Época.)

NOTICIAS DE LA PENÍNSULA

Madrid 27.

Aunque no se ha dado á la publicidad, parece que el general Weyler ha dirigido un telegrama al Gobierno en que, después de reiterar la seguridad de que no se produciría alteración alguna en la Habana, encarece la importancia del éxito obtenido con la muerte del cabecilla Castillo, por el prestigio que éste tenía entre los insurrectos.

Este despacho, según dice *El Correo*, está concebido en los términos más expresivos y correctos.

—Dice *La Montaña*, de Jaca:

«Con objeto de depurar lo que de cierto haya en la denuncia hecha por la prensa, relativa al paso de 11.000 fusiles con destino á los carlistas, ha llegado á Jaca, y se encuentra recorriendo los pueblos de esta montaña, el teniente coronel de la Guardia civil don Lorenzo Prim.»

—Entre los liberales causó ayer bastante alarma la noticia de que el Gobierno se proponía no disolver las actuales Cortes mientras no se despejara por completo las sombras que envuelven la cuestión de Cuba, sobre todo lo que se refiere á las relaciones de España con los Estados Unidos.

Se dijo también que no sería difícil que el Gobierno solicitara en breve el concurso del Parlamento para la aprobación de algunos proyectos de ley de orden económico, que por su urgencia no pueden esperar á ser tratados en las Cortes futuras.

Todo esto llevó, como decimos, la mayor intranquilidad á las filas ministeriales, pues era interpretado como un síntoma de la escasa consistencia de la situación actual.

Para salir de dudas acudieron algunos al señor Sagasta, quien se mostró muy reservado sobre el particular, sin afirmar ni negar nada respecto al propósito que se le atribuía de no disolver las actuales Cortes.

Como todo suele exagerarse, no faltó quien relacionara este aplazamiento con los trabajos que vienen realizándose para la unión de los conservadores, y naturalmente, se acentuaron todavía más los recelos y suspicacias de los liberales.

Nosotros creemos que no hay motivo para tanto, y que si el señor Sagasta no disuelve las Cortes, será por razones de previsión, que fácilmente se comprenden, teniendo en cuenta las circunstancias gravísimas por que atraviesa España en la actualidad.

—No es exacto, como dicen algunos periódicos, que se reuniera ayer el Di-

reitorio conservador. Probablemente se reunirá esta tarde.

Al general Azcárraga le visitaron ayer tarde los señores Pidal y Cos-Gayón.

El presidente del Congreso conferenció también con el señor Silvela.

Madrid 28.

BOLSA

4 por 100 interior, 63'80.
4 por 100 exterior, 79'75.
4 por 100 amortizable, 76'65.
Cuba (emisión 1886), 92'35.
Banco de España, 417'00.

CAMBIOS

París, 32'40.
Londres, 33'30.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 24—10'40 m.

Telegramas importantísimos de la Habana, dan cuenta de que los elementos que allí apoyan al general Weyler, le preparan una grandiosa manifestación de despedida. Reina el mayor entusiasmo entre todos aquellos elementos y créese que á pesar de las órdenes transmitidas, no se podrá impedir el desbordamiento del entusiasmo popular.

Madrid 24—12 m.

El general Marqués de Tenerife, ha telegrafiado al Presidente del Consejo de Ministros, manifestándole que garantiza la conservación del orden con motivo de las manifestaciones que se le preparan.

Añade además en el mismo despacho, que impedirá con energía, que tomen aquellas carácter político y solo permitirá las manifestaciones mientras revistan la forma de despedida cariñosa.

Madrid 24—2 t.

Los individuos designados por el actual Gabinete para desempeñar algunos altos cargos en Ultramar, han renunciado á tomar posesión de los mismos.

Anúnciase para sustituir á aquellos en dos de las Direcciones vacantes, á los Sres. Rodríguez Borboya, y Colvestón.

Coméntase muy desfavorablemente los tropiezos y dificultades con que lucha el Gobierno, creyéndose que aún los expresados señores no aceptarán aquéllos cargos.

El Sr. Sagasta se muestra desagradablemente impresionado en vista de las circunstancias.

Continúan celebrándose meeting socialistas y pidiéndose en ellos que el servicio sea obligatorio.

Madrid 25—3 t.

S. M. la Reina Regente se encuentra ligeramente indispueta.

Despachos telegráficos de la Habana firmados por Weyler, dan cuenta de nuevos encuentros todos favorables para las armas españolas.

Asimismo manifiesta que se han llevado á cabo importantes apresamientos de pertrechos de guerra.

Uno de los apresamientos realizados últimamente, es de gran importancia. Apoderáronse nuestras tropas de más de 100.000 cartuchos y muchas carabinas.

Madrid 25—4 t.

El Gobierno ha enviado un telegra-

ma al general Weyler, en el que se le ordena esperarse la llegada y desembarco del Marqués de Peña Plata, antes de embarcarse para la Península.

También se disponía en el indicado despacho que haga entrega del mando al general designado para sustituirle y que al abandonar la isla se le encarga nuevamente impedir, si es posible, las manifestaciones.

Madrid 25—8'50 n.

Háblase de una conferencia que han celebrado el Ministro de Ultramar Sr. Moret y el Senador autonomista D. Fernando González.

Según las versiones más autorizadas, de resultas de la conferencia parece cosa segura la formación en Cuba de un partido único con elementos reformistas y autonomistas.

El objeto de ese nuevo partido que se llamará liberal, es apoyar y facilitar la implantación de la autonomía en la gran Antilla.

Ignórase si lo tratado en dicha conferencia será aceptado por todos los elementos reformistas y autonomistas.

Madrid 25—10'30 n.

Los últimos telegramas oficiales de Cuba, dan cuenta de varios encuentros favorables á nuestra causa.

Las pérdidas sufridas por los rebeldes son de importancia; pues á más de un gran número de heridos, dejaron en el campo noventa muertos.

Por nuestra parte solamente hubieron bajas por heridos y estas muy escasas.

Madrid 25—10'50 n.

Según participa oficialmente el general Weyler, en estos últimos días se han presentado á nuestras autoridades acogiéndose á indulto, 225 rebeldes perfectamente armados y equipados. Ha fallecido el general Ibañez Aldecoa.

Madrid 25—11 n.

Llegan telegramas de Santander, dando noticias de un lamentable suceso.

Por los detalles hasta hora conocidos, se sabe que con motivo de embarcarse para Cuba, de aquella Capital, algunas fuerzas expedicionarias, varios de los reclutas que se hallaban en el cuartel, manifestaron alguna resistencia al ser embarcados, originándose con este motivo un pequeño alboroto entre los soldados.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones para evitar que elemento extraño á las tropas, quiera explotar ese amago de insubordinación.

Madrid 25—11'10 n.

Siguen llegando detalles del suceso de Santander.

Todas las referencias están de acuerdo en quitarle importancia, pues los reclutas que en un principio se opusieron al embarque, fueron dominados seguidamente.

Por la autoridad militar, se instruye el oportuno sumario.

Madrid 25—11'20 n.

Puedo asegurar que la nota dirigida

por nuestro Gobierno al de Washington, está redactada en tonos respetuosos y enérgicos.

En ella se dice que por el Gabinete de Madrid se estudiarán las leyes de neutralidad que rigen entre España y los Estados Unidos, para darles su justa y verdadera aplicación, respecto al problema cubano.

Se duda que apesar de esa nota, la República Norte Americana, deje de seguir mostrando deseos de intervenir en la terminación de la guerra.

Gran expectación en todos los círculos, con motivo de la nota del Ministro de Estado Sr. Gullón.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

En el día de hoy ha llegado á esta Capital el Sr. D. Francisco Manzano, nombrado recientemente Gobernador civil de la Provincia.

Los honrosos antecedentes de que viene precedida esta autoridad nos hace presagiar que con su mando, se inaugurará una era de moralidad y justicia, y que, inspirándose el Sr. Manzano en estas ideas, hará cuanto esté de su parte para contribuir al progreso y bienestar de nuestra provincia.

Por nuestra parte, consecuentes siempre con el programa que nos hemos propuesto seguir y deseosos de contribuir en la medida de nuestras fuerzas á todo aquello que entendamos significativo un bien y un adelanto para estas Islas, ofrecemos á la nueva primera autoridad civil, nuestro modesto pero sincero y desinteresado apoyo.

En tanto, saludamos y damos la bienvenida al señor Manzano.

Para que se juzgue de la imparcialidad y justicia con que procedió el Gobernador interino Sr. Pineda en su campaña de persecución contra los Ayuntamientos afectos á Tenerife, allá va, como muestra, lo que nos dicen de la Palma.

«El correo ha llegado y por él han recibido los individuos que componen el Ayuntamiento de la Villa de los Llanos el gratisimo obsequio de tres multas que les ha propinado el Sr. Pineda. Ha multado al alcalde tres veces en 37'50 pesetas y á cada concejal en 20 pesetas y dispone que dentro de 10 días envíen á aquel Gobierno civil el papel de multas por valor de 672 pesetas 50 céntimos. ¿Y saben ustedes por que son estas multas? Pues admírense.

«En el Correo del 13 de los corrientes (Octubre) recibió el alcalde tres oficios certificados reclamando varios servicios dentro del preciso término de 8 días, pues de lo contrario quedarían incursos en el máximo de la multa que señala la ley: estos oficios tenían la fecha del 11. Se empezaron los trabajos pedidos y el día 19 estaban ya depositados en pliegos certificados en la cartaría de aquella villa; pero el Sr. Pineda sin tener en cuenta que no había otro correo más que el del 24, al cual debió haber esperado, impone las multas el día 22, un día después de haber salido el correo de esa Capital. ¿Que tal? ¿Es esto justicia, seriedad en la Administración? Demostrado con ello queda que para nada sirve cumplir dentro de los mismos plazos señalados por el Sr. Pineda, sino hay palomas mensajeras de que disponer, no valiendo la pena de trabajar é inquietarse para obtener el mismo resultado que si nada se hiciese.»

Lo que pasa con el Ayuntamiento de los Llanos ocurre con otros varios de la Palma, entre ellos el de Mazo, que está siendo también objeto preferente de la persecución de los secuaces del leonismo, por el horrible crimen de ser conservador afecto á Tenerife.

Multas á porrillo por los servicios más insignificantes y de que no son ni pueden ser responsables los concejales, denuncias á los tribunales para que los procesen y los arruinen, en fin, un verdadero *via crucis* contra los pobres al-

caldes y regidores que no sucumben á la primera intimación.

Con algunos Ayuntamientos de Tenerife, Lanzarote, Fuerteventura y Gomera, está pasando tres cuartos de lo mismo, demostrándose en el empleo de las multas una verdadera festinación.

Aunque nos proponemos con más espacio llamar sobre estos y otros hechos tan arbitrarios, la atención del nuevo Gobernador propietario, que hoy tomará posesión de su cargo, los exponemos someramente á su consideración, con la esperanza de que respondiendo al favorable concepto que de su rectitud se tiene y por el mismo prestigio del gobierno que representa ponga coto á tanto desmán.

La noche del 31 del pasado Octubre bajaron de la Laguna, de riguroso incógnito, los leoninos *tinerfeños* señores Marqués de Acialcázar, D. Francisco Betancor Montesdeoca y D. Felipe Machado.

Los tres *embozados*, embarcaron seguidamente para Las Palmas, para donde llevaban una misión secreta que cumplir.

¡El Marqués! ¡Betancor! ¡Machado!... ¡Si parece toda una *partida de la porra* en conspiración!

¡Solución al anterior rompe-cabezas! Que hoy han regresado de la patria de León y Castillo como almas salidas del purgatorio los de la conjura, acompañando al nuevo Gobernador civil de la provincia, Sr. Manzano.

Con tal motivo hemos leído el calendario y nos encontramos con que el Santoral del día, es el siguiente: la conmemoración de los fieles difuntos y la entrada, en el Gobierno civil, de los hijos pródigos del leonismo *tinerfeño*.

Los telegramas que hoy publicamos en la sección correspondiente, los hemos recibido por el correo y alcanzan, como verán nuestros lectores, hasta el día 25.

Con objeto de reproducirlos en la edición de hoy, hemos retardado un poco la publicación de nuestro Diario, falta que esperamos nos dispensen los lectores en gracia á la buena intención.

El domingo por la noche ingresó en el Hospital civil, una mujer que presentaba una herida de arma blanca en la palma de la mano.

El agresor, según se nos dice, es un individuo que tiene la razón perturbada.

D. E. P.

Ayer falleció en la vecina ciudad de la Laguna, el Sr. D. José Filpes y Armas.

Enviamos á su apreciable familia, nuestro más sentido pésame.

Ayer y hoy con motivo de celebrar la Iglesia la conmemoración de los fieles difuntos, se ha visto muy concurrido el cementerio y los oficios propios del día, se han celebrado con el mayor lucimiento.

Asegúrase que el ex-Gobernador interino, Sr. Pineda, ha procedido á la disolución de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, antes de que el Sr. Gobernador propietario tomara posesión de su cargo.

Nada, que el Sr. Pineda se propone de esta vez hacer méritos para el consabido destino de Filipinas.

El domingo embarcaron para Cuba, los soldados procedentes de la Gomera, Domingo Ramos Flores, Eusebio, Plasencia Montesino y Prudencio Méndez Cabrera, quienes no pudieron hacerlo con las fuerzas últimamente embarcadas para aquella isla, por no haber llegado éstos á tiempo de incorporarse á las mismas.

El capitán de artillería D. Guillermo Camacho, ha sido nombrado ayudante del general Pérez Galdós.

Durante el mes de Octubre último recaudó la Administración principal de Puertos francos de esta Capital, la cantidad de 22.259'62 pesetas.

Han sido declarados cesantes los señores D. Domingo Vivas Rodríguez, D. Angel Blardony y Garrido y D. Rafael S. Frias, escribiente, capataz y guar-

da respectivamente del Jardín de aclimatación de la Orotava.

Para sustituirles en los indicados cargos, y en el mismo orden, han sido nombrados D. Sixto Nieves, D. Melchor Luz Lima y D. Francisco Padrón Hernández.

La *Gaceta* del 28 de Octubre último, publica la siguiente Real orden circular del ministerio de la Guerra, fecha 27: «Excmo. Sr.: El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los reclutas de cualquier reemplazo que hayan promovido recurso de alzada ante el Gobierno en queja de las resoluciones dictadas por las comisiones mixtas de reclutamiento, podrán redimirse del servicio militar activo por 1.500 pesetas en el plazo de un mes, contado desde el día en que se les comunique la declaración de soldados sorteables.

2.º Para que las delegaciones de Hacienda admitan el ingreso de dicha cantidad y las zonas de reclutamiento las cartas de pago correspondientes, deberán exhibir los interesados traslado de la Real orden en la cual se determine su situación definitiva, expresándose en él la fecha en que se les comunicó por la autoridad de quien dependan.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. — Dios guarde á V. E. muchos años. — Madrid 27 de Octubre de 1897. — *Correa.*»

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

31 DE OCTUBRE

1122 **112** Vapor español *Esperanza*, del sur de esta isla, con frutos; salió para Las Palmas despachado por Henry Wolfson.

1123 **113** Vapor español *León y Castillo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por la compañía de vapores correos interinsulares.

1.º DE NOVIEMBRE

1124 **1** Vapor alemán *Río*, de Montevideo y Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.ª

1125 **2** Vapor francés *Pampa*, del Havre, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para

Montevideo y Buenos Aires despachado por Hardisson Hermanos.

1126 **3** Vapor alemán *Pontos*, de Santos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.ª

1127 **4** Vapor inglés *Neneveh*, de Londres con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para New Zealand despachado por Hamilton C.ª

2 DE NOVIEMBRE

1128 **5** Vapor español *Viera y Clavijo*, de Arrecife y escalas; deja y toma carga y pasajeros y sale para el sur de esta isla despachado por la compañía de vapores correos interinsulares.

1129 **6** Vapor francés *Parahyba*, de Santos y Río Janeiro, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre despachado por Hardisson Hermanos.

Registro civil

OCTUBRE 30

NACIMIENTOS

Narciso Eusebio de la Santa Cruz. Manuel Herrera y Viera.

DEFUNCIONES

D.ª Isabel Zacarías y Machado, del Realejo bajo, 73 años, soltera; Hospital civil.— Flemón difuso gangrenoso.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

NOVIEMBRE 2

Santo de hoy.—La Conmemoración de los fieles difuntos.

Santo de mañana.—S. Valentin.

Luna llena el 9 á las 8 y 45 m. de la mañana en Tauro. Lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero . . . 760'10
Termómetro á la sombra . . . 24'2
Tensión del vapor . . . 14'8

Humedad relativa . . . 66'0
Viento . . . S. W.
Fuerza del viento . . . 0.
Cielo: parte cubierta, décimas . . . 3.
Temperatura máxima de ayer . . . 27'8
Id. mínima de anoche . . . 19'7
Estado del mar . . . Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . 0'0

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

Marina 1. Santa Cruz de Tenerife.

Luis Braun, Mecánico

antes jefe maquinista de las Obras del Puerto, admite toda clase de encargos de maquinaria; hace instalaciones completas de máquinas y bombas movidas por vapor, aire caliente, petróleo, viento, electricidad ó fuerza animal; se encarga de composiciones de cualquiera máquina ó aparato; hace venir del extranjero todo lo concerniente al ramo de maquinaria; facilita catálogos de las fábricas más importantes de Inglaterra y Alemania, y está siempre á disposición de éste ilustrado público para cualquier consulta que quiera hacerse. Dirección: Calle de San Francisco, núm. 74. I

M. Arroyo Fernández

Profesor de taller

de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid

Construcción de muebles artísticos; imitaciones á todos estilos y épocas y restauración de los antiguos. Se doran marcos y muebles. Se construyen y restauran retablos de Iglesia. Restauración de pinturas antiguas y objetos de arte. Pintura decorativa de habitaciones y establecimientos. Laguna 37.—Santa Cruz de Tenerife.

¡CICLISTAS!

Accesorios y piezas sueltas. Cámaras y cubiertas. Gorras, medias y jerseys.

Precios económicos:
Manuel León.—Paseo de la Marina. 1588

EL PROGRESO

Sociedad de construcciones económicas

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se vende en subasta pública, según el artículo 15 reformado de sus estatutos, el lunes 8 de Noviembre á las dos de la tarde, ante el notario D. Rafael Calzadilla y en su propio despacho, con las condiciones que se detallarán, la finca siguiente, de reciente construcción:

Una casa de planta alta en la calle de la Luz número 74, que mide 106 metros cuadrados y se compone de 12 piezas, patio y aljibe, en la cantidad de 18.871'66 pesetas.

Los gastos de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana.

Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en el despacho del citado notario D. Rafael Calzadilla, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

La casa puede verse á cualquier momento que lo deseen.

De las condiciones del remate informará la Gerencia, Norte, 9.

Santa Cruz de Tenerife, Octubre 25 de 1897.

Los Gerentes, *Antonio García Izquierdo.* — *Antonio Mendizábal y Cifra.* 1583

SE VENDE

Un motor de petróleo sistema Dourcoff.

Informará D. Andrés Orozco.

1584

ALFALFA PURA

DE BUENOS AIRES

En pacas de 55 kilos, se vende á precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes

San Francisco 13.

1575

SE VENDE

una finca de 13 fanegadas, plantada de viña, situada en la Victoria, calle Real núm. 15, con buena casa habitación, amueblada, cuadra, bodegas, lagar, dos calderas para destile, gran número de envases y dos casas para medianeros.

Para mas detalles, ocurrir á D. Juan Cu-mella. 1578

—¿Y cómo?

—El guarda mayor acaba de salir de aquí. Esta mañana ha hecho con sus subordinados una investigación, y de ella resulta que Mr. d'Harblay ha recibido el tiro de un cazador, que creía disparar sobre un guarda.

—¡No por eso el crimen es ménos odioso! Supongo que Mr. d'Harblay vá á dar parte... Encontrarán al miserable y le impondrán el justo castigo de su tentativa de asesinato.

Luciano volvió á menear la cabeza y murmuró:

—¿Castigar? ¿por qué? Vivo, y le perdono.

—¿Qué vá á decir mi primo Max, que se inquietaba porque no llegábais, cuando sepa la triste causa de vuestra ausencia?

El médico de Chantilly tomó la palabra.

—Mr. d'Harblay me ha puesto al corriente de la situación, dijo. Conozco el estado convaleciente de Mr. de Tréves. Sé que cualquiera emoción viva le sería perjudicial, funesta tal vez. Es menester decirle el terrible accidente de la pasada noche con precaución. Tendré el honor de acompañaros al chalet de Lamorlaye y reemplazaré á mi compañero en la asistencia de Mr. de Tréves, y yo mismo explicaré lo que ha pasado, atenuando los hechos.

—Os lo agradeceré en extremo... ¡Pero no quiero que mi presencia os moleste... Voy á retirarme en seguida.

El médico de Chantilly iba á responder. En este momento entró en el cuarto Mad. d'Harblay.

Sus párpados encendidos probaban que había llorado mucho.

Entre ella y Mr. de Neville se cambió un saludo.

—Querida señora, le dijo el colega de Luciano, hé aquí la llave del botiquín y hé aquí la preparación medicinal para vuestro hijo... Os encargo que le hagais tomar una cucharada de hora en hora.

Jorge, solo, se dejó caer sobre una silla.

—¡Qué mala suerte! murmuró abatido. ¿He cometido néciamente un crimen inútil? ¿Me he expuesto á ir á presidio ó al patíbulo sin ningún provecho? ¿Veré todos los días á ese maldito doctor, vivo testimonio de mi torpeza? No, cien veces no... ¡No será así!

Pasaron cinco minutos.

Al cabo de este tiempo volvió á entrar la joven.

—¿Y bien? preguntó Mr. de Neville vivamente.

—Podreis ver al señor doctor.

—¿En seguida?

—En cuanto á eso. El médico os suplica que tengais la bondad de esperar hasta que haya hecho la cura... Por otra parte, no durará mucho.

—No tengo prisa.

Jorge volvió á quedarse solo, y á continuar su monólogo.

—¡El diablo protege á este hombre! murmuró. ¿Cómo atraparle ahora?... Si se me escapa, pero para el otro... Quiero que Leonida sea libre á todo precio... *El otro*, no se me escapará.

El miserable, presa de febril agitación, se puso á pasear por el gabinete del doctor, como una fiera en su jaula.

De pronto se detuvo delante de un pequeño armario con cristales, cuyos estantes sostenían, frascos y redomas de diferentes tamaños, con etiquetas.

Los examinó y de pronto se estremeció.

Sobre un frasco de cristal con tapón esmerilado, acababa de leer esta palabra:

ESTRICNINA.

Horrible luz atravesó su espíritu.

Dirigió rápida mirada á su alrededor.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanés



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

CATALINA

deberá llegar á este puerto el día 10 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos de Marsella

El hermoso vapor

FRANCE

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre, directamente para MARSELLA, verificando la travesía en 4 días.

Se expiden billetes combinados para París valederos 45 días á los precios siguientes:

En 1.^a clase frs. 368.10
» 2.^a » » 260.10
» 3.^a » » 133.10

También se expiden billetes para Barcelona con trasbordo en Marsella al día siguiente de la llegada en otro vapor de la misma Compañía.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor francés

LES ALPES

saldrá de este puerto el 16 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor

Puerto Rico

saldrá de este puerto el día 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el 5 de Noviembre, para

Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA NEW CASTLE, DUNKERQUE Y HAVRE

El vapor de gran marcha

CAMPINAS

saldrá de este puerto el 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá del 20 al 22 de Noviembre el hermoso vapor

VILLE DE MARANHAO

Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros de 3.^a solamente.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a

The New Zealand Shipping C.^{os}

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

el hermoso vapor

Ruahine

saldrá de este puerto el día 4 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

el magnífico vapor

TROJAN

saldrá de este puerto el 9 de Noviembre.

Admite pasajeros y carga.



GEORGE THOMPSON & C.^{os}

PARA LONDRES

el magnífico vapor

Australasian

saldrá de este puerto el día 2 de Noviembre de 1897.

Admite carga y pasajeros.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico vapor

TETUAN

el día 7 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, 1.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.

El vapor de gran marcha

SUD-AMÉRICA

llegará á este puerto el 9 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 8.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Todo en la casa estaba tranquilo y silencioso. Ningún ruido de pasos señalaba la aproximación de un importuno.

Jorge se aproximó vivamente á la mesa de despacho llena de papeles, de libros y folletos.

Tomó media hoja de papel se acercó hácia el armario que encerraba las drogas y las sustancias venenosas de que se servía el doctor para componer los medicamentos, según las prescripciones del Codex.

La llave estaba puesta.

Abrió la puerta, alargó la mano hácia el frasco de la *estricnina*, lo tomó, lo destapó y vertió una parte de su contenido en la hoja de papel.

Hecho esto, volvió á tapar el frasco, lo colocó en su sitio, cerró el armario y envolvió cuidadosamente el veneno y metió en un bolsillo de su cartera el minúsculo paquete.

En este momento, resonaba en la escalera ruido de pasos.

—¡Era tiempo! se dijo Mr. de Nerville alejándose del armario y se sentó al otro extremo del cuarto al lado de una ventana que daba al jardín.

Abrióse la puerta.

El médico de Chantilly se presentó, teniendo en la mano una botella medio llena.

Jorge se levantó.

Los dos hombres se saludaron.

—Sois vos, caballero, preguntó el colega de Luciano. ¿Sois vos el que quería ver á Mr. d'Harblay de parte de Mr. de Tréves?

—Sí, señor... He venido con ese objeto, pero ignoraba el terrible accidente de que ha sido víctima.

—Siento haberos hecho esperar... Permitidme que complete esta medicina, añadió el médico señalando á la botella que tenía en la mano, y os llevaré junto al herido.

Jorge se inclinó.

El doctor abrió el armario tomó un frasco lleno de un líquido incoloro, del cual echó algunas gotas en la botella y agitó la mezcla.

Después de haber cerrado el armario, sacó la llave, y dijo á Mr. de Nerville.

—¿Quereis venir, caballero?... Voy delante para enseñaros el camino.

XLV

Luciano d'Harblay estaba sentado, más bien que acostado en su cama, con la espalda sostenida por una pila de almohadas. Su rostro presentaba mortal palidez.

Toda la parte superior de la cabeza estaba rodeada de compresas.

Jorge de Nerville, al encontrarse frente á su víctima, sintió un momento de involuntaria turbación, pero estaba acostumbrado á ocultar sus impresiones.

Se adelantó hácia el herido, al cual tendió la mano.

Mr. d'Harblay levantó la suya pesadamente y la puso en la de su asesino.

Este no pestañeó.

—¡Ah! querido doctor; ¡que pena para mí y para todos los que os conocen y os quieren! dijo con tono hipócrita.

—Os han contado... balbuceó Luciano con vos apenas perceptible.

—Sí... ya sé la alevosía de que habeis sido víctima.

El joven movió la cabeza.

—Víctima de un error, replicó. No era á mí á quien esperaban.

—¿Lo creis?

—Es cosa probada, dijo el médico de Chantilly.